

大力弘扬英模精神 激发干事创业热忱

张保国先进事迹报告会侧记

□ 本报记者 赵琳

“常有人问我，作为一名排爆警察的妻子，有什么感受？只要他出警，不管多晚，我都会跟着起来。一句话都不问，打开客厅的灯，坐在沙发上等。我希望，他永远记得，家里有人在等他回家。”

4月26日，全国公安系统一级英模、“齐鲁时代楷模”张保国先进事迹报告会在山东大厦影剧院举行。当报告团成员、张保国的爱人李静，用几度哽咽的话语，深情讲述张保国的事迹时，现场听众无不被他的事迹担当所感动、震撼。

济南市公安局特警支队支队长刘宜武、济南市公安局特警支队作训处排爆中队民

警陈龙、张保国的爱人李静、山东广播电视台记者李平等报告团成员，先后从同事、“徒弟”、爱人、记者的不同视角，用质朴的语言、真挚的感情、生动的实例，讲述了张保国20年如一日坚持战斗在生死较量的排爆安检工作最前沿，以挑战“死神”的实际行动，模范践行对党的事业的忠诚与执着，展现了张保国英勇无畏、不惧困难的英雄本色和敬业奉献、敢于担当的家国情怀。

张保国以《愿为初心付此生》的自白，将报告会引向高潮，“初心是风雨不改的本色，初心是生死不变的执着”，英雄的心声在现场久久回荡，迸发出撼动人心的信仰力量。一个多小时的报告会，犹如一次深刻的党性淬炼和精神洗礼，现场

不时爆发出热烈掌声。

“警嫂的关心和支持，让我感动；张保国同志的英雄精神让我振奋，提升了我们基层干警的士气！”济南市公安局槐荫分局兴福派出所民警石光斌听完报告会，难掩激动。“排爆手时常面临生死考验，我作为基层民警平时接触的事情大多比较琐碎。虽然是不同的警种，但是一颗为了人民群众的初心却是一样的。我要努力学习榜样，弘扬英雄精神，立足本职工作，站好每一班岗！”

“我从小就崇拜英雄，没想到今天能亲眼看到英雄，但是听了英雄的事迹，我的心情又很复杂。”听完报告会，济南市护理学院学生李文晓眼眶通红，久久不能

平静。“一开始，对张保国老师印象最深的是他胸前的勋章，在舞台的灯光下闪闪发光，很耀目。但是听完了报告，才知道这勋章背后的磨难和艰辛。作为当代的大学生，我要向张保国老师学习对职业的热

爱 and 敬重，学习他勇于奉献、凡事向前冲的干劲儿，毕业后用自己学到的知识去救死扶伤，给人们带去健康和平安。”
新时代是奋斗者的时代，每一个平凡岗位上的普通人，也能成为英雄。观看报告会直播的省直公务员刘晓建十分感动：“在部队，他是一名优秀军人，转业后，他是一名优秀人民警察。无论在什么样的岗位上，他都忠诚履职。我要向张保国同志学习，以他为榜样，担当作为、真抓实干！”

■ 聚焦大气污染防治专项行动

我省公布两起 大气污染典型案例 已检查发现问题487个

□ 记者 周艳 报道

本报济南4月26日讯 截至今天，我省大气污染防治专项行动共检查企业（点位）1206家（个），发现存在环境问题企业（点位）442家（个），存在问题487个。其中，工业污染源存在问题89个，包括未安装治污设施16个；治污设施不正常运行14个；未落实VOCs整治要求24个；工业粉尘无组织排放23个；“散乱污”整治不彻底12个。扬尘污染问题183个，包括建筑工程未落实扬尘控制措施66个；渣土车覆盖不完全3个。油气回收治理不到位21个。移动源问题48个。其他问题146个。

目前，已检查15个市。其中，济南共发现问题项目12个，问题率为60%；青岛共发现问题项目29个，问题率为34.5%；淄博共发现问题项目23个，问题率为29.9%；枣庄共发现问题项目29个，问题率为49.2%；烟台共发现问题项目22个，问题率为23.7%；潍坊共发现问题项目34个，问题率为21.7%；济宁共发现问题项目4个，问题率为23.5%；泰安共发现问题项目56个，问题率为39.4%；威海共发现问题项目8个，问题率为33.3%；日照共发现问题项目12个，问题率为27.3%；临沂共发现问题项目36个，问题率为46.2%；德州共发现问题项目15个，问题率为34.9%；聊城共发现问题项目54个，问题率为36.2%；滨州共发现问题项目69个，问题率为61.6%；菏泽共发现问题项目38个，问题率为35.8%。

检查组公布了两起典型案例：

4月24日，检查组在菏泽巨野县检查，发现在327国道巨野城东桥东路北巨野县超限超载检测站联合执法点上，车牌为鲁HE1056的柴油车检测不合格且冒黑烟，公安排放值光吸收系数达到5.88m⁻¹，远超过2.50m⁻¹的标准。当地公安部门立即处以200元罚款。

4月25日，检查组在济宁汶上县检查发现，花园路东延项目扬尘防治措施落实严重不到位，现场开挖土方大面积土方未覆盖，现场未见洒水车、雾炮车等抑尘设备、围挡设置不密闭。

“向劳动者致敬” 公益电影展映活动启动

□ 记者 赵琳 通讯员 颜东升 报道

本报济南4月26日讯 为表达对劳动者崇高的敬意，提供优质文化服务，省电影局、共青团山东省委联合开展了“向劳动者致敬”公益电影展映活动。今天上午，展映活动启动。

从4月下旬开始至5月上旬，全省16市90家城市影院将开放部分影院，邀请环卫、园林、市政、建筑、公交等城市一线建设者、优秀志愿者和劳动模范走进影院，免费观看院线热播影片。本次活动得到山东奥卡新电影院线有限公司、山东齐纳电影城有限公司、山东鲁信电影院线有限公司、济南百丽宫影院有限公司、青岛西海岸电影城有限公司、广东大地影院建设有限公司、枣庄乐达影城、泰安圣大影城、潍坊创美影城等爱心影院的大力支持。天津猫眼微影文化传媒有限公司、青岛七度盛霖影视文化传媒有限责任公司和北京京西文化旅游股份有限公司积极参与，提供了《老师好》《北斗风云》和《流浪地球》三部院线影片，为广大劳动者免费放映。

启动仪式结束后，200余名环卫工人、园林工人、建筑工人、武警官兵等基层一线劳动者共同观看了电影《北斗风云》和《老师好》。

欧洲亲子演出 《塔拉蹦吧》登陆济南



《塔拉蹦吧》剧照。

□ 记者 赵琳 通讯员 刘芳芳 潘庆福 报道
本报济南4月26日讯 大象、食人鱼、长颈鹿、狮子……把这些动物都集中到一起表演马戏可不容易。记者从今天上午召开的大型无暴力马戏《塔拉蹦吧》首演新闻发布会上了解到，由山东省话剧院亲子剧场与波兰著名木偶诊所剧团联合制作的马戏《塔拉蹦吧》，将于5月1日至4日在历山剧院连续演出八场。

无暴力马戏使用与真实动物1:1比例的巨型木偶来代替动物们进行表演，避免了给动物造成痛苦，同时与现场观众的互动交流增多，让表演更加生动灵活。全剧共13个场景，演出时长1小时，部分场景中孩子们也是舞台创作的一份子。

波兰木偶诊所剧团团长维克多这次专程来华推广演出。他说，按真实动物1:1比例制作的大象、狮子、长颈鹿三个巨型木偶，最高的达6米；此外还有小丑、小型木偶、大力士、会飞的食人鱼等精彩角色，演员们一边操纵木偶，一边表演，并配以音乐，会给观众带来非常震撼的视觉体验。“优秀的戏剧文化艺术能够改变儿童的审美，这部剧虽然是儿童剧，但是在欧洲很多地方，大家都是以家庭为单位来观看的，相信《塔拉蹦吧》也会在中国受到小朋友和大朋友的欢迎。”

关于免去马喙中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会常务委员、文化文史和学习委员会主任职务及撤销其委员资格的决定

(2019年4月26日政协第十二届山东省委员会

常务委员会第七次会议审议通过)

鉴于马喙严重违法违反中央八项规定精神、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律和国家法律法规，并涉嫌受贿犯罪，根据中共山东省委决定，依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定，政协第十二届山东省委员会常务委员会第七次会议决定，免去马喙中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会常务委员、文化文史和学习委员会主任职务，撤销其中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会委员资格。

生命在左 使命在右

济南市公安局特警支队支队长 刘宜武

排爆工作是和死神共舞，生死就在一瞬间。张保国是我们特警支队排爆中队负责人，也是第一排爆手，哪里最需要，他就出现在哪里；哪里最危险，他就战斗在哪里。

张保国先后出色圆满完成奥运火炬传递、第11届全运会、第16届亚运会、上合组织青岛峰会等重大活动安检任务1200多次。先后鉴别、排除和销毁各类炮弹、炸弹4000多枚，销毁废旧雷管30多万枚、导火索、导爆索50多万米。

每次执行排爆任务，张保国都是第一个穿上排爆服担当主排手，把安全让给战友、把危险留给自己。一次次汗透全身，一次次化险为夷。

当年在部队，张保国就是弹药领域的“尖兵”，他的研究成果获得全军科技进步三等奖。转业后，遇到了很多从未见过的新情况、新问题，他坚持学习，用最短

的时间，完成了从优秀军人到优秀人民警察的成功转身。他还优化改进了排爆机械手，指导研发了车底安检系统，参与编写了全省防爆安检教材。由他参与处置的“10·02”爆炸案等多起案例，成为全国排爆典型案例，撰写的论文在全国安检排爆研讨会上获一等奖。他逐步成长为全国公安排爆战线上的领军尖兵，是中国排爆安检专业委员会14名专家委员之一。

一次次视死如归，一次次化险为夷，保国以他英勇无畏、无私奉献的英雄精神和勇于担当、不辍进取的过硬作风，深深影响和感召着身边的战友们。

我们要以张保国同志为榜样，在党和人民最需要的时刻挺身而出，冲锋在前，首战用我，用我必胜，切实肩负起新时代中国特色社会主义伟大事业保驾护航的神圣使命，永远不辜负党和人民的期望与重托。

永远为你亮着一盏灯

张保国的爱人 李 静

刚结婚时，保国是一名军人，我在粮库工作，那时的小家平静而美好。1999年，保国转业到了济南市公安局，成了一名排爆警察。从那时起，电话随时会响，电话一响，不管在干什么，也不管是深夜还是凌晨，保国扔下手头的事就走，也顾不上家了。

孩子大半夜发烧，他却有任务回不来；原本是全家一起出门，半路他接到警情，二话不说就赶赴现场，把母女扔在了荒郊野岭；周末，他带着女儿出警，把年幼的女儿锁在车里，可怜的孩子差点哭晕过去……类似的情况在我的生活中还有很多。

2005年3月2日，保国在排爆中被烧伤。看到躺在病床上的丈夫，我被吓住了。他双手缠着厚厚的纱布，纱布上浸出一片片血迹，肿胀得跟盆一样大，他努力睁开双眼，虚弱地说：“媳妇，没事。”那一刻，我的眼泪“哗”地流了出来。

很多人夸我是英勇无畏的英雄，而我只是一个平平常常的人，做了一个排爆警察该做的事。

我与排爆结下不解之缘是从考上军校开始的。1984年高考，我考上了中国人民解放军军械工程学院，学习弹药专业。毕业后，我被分配到原济南军区弹药修理装配站，从事弹药修理和销毁工作。15年后，1999年9月，我转业到公安，成了济南市公安局的第一个专业排爆手。这35年，我一直在跟爆炸物打交道。

永远忘不了人警刚刚十天，就遇到的

来，止都止不住。

由于怕老人担心，我俩没把受伤的事告诉父母。保国强忍疼痛，每周给父母电话报一次平安，说自己去北京出差了，暂时没办法回家看望他们。然而，母亲还是知道了他受伤的消息，忧伤过度，也住进了保国就住的医院。一边是半身不遂的婆婆，一边是重度烧伤的丈夫。那段日子，真的是我人生中最煎熬的一段黑暗时光。

作为一位排爆警察的妻子，保国出任务时，我会牵肠挂肚，甚至彻夜不眠，但更会骄傲自豪。很多人都在重复那句话：这个世界上本没有什么岁月静好，只不过有人替你负重前行。排除危险，守住万家平安是保国的岁月静好；他在，家在，就是我的岁月静好。他为了人民警察的使命出生入死、披星戴月，我就是那盏默默照亮他回家路的温暖的灯。

愿为初心付此生

济南市公安局特警支队排爆中队负责人 张保国

排爆任务。犯罪分子做了九个土炸弹，最大的那个是用啤酒瓶子做的，装满炸药，安装了三种起爆方式，还用胶带缠了一百多颗钢珠。我的脑子里一片空白，不知道该怎么转移排除。这时发现墙角有两个盛满水的水桶，决定用水隔绝火源，于是轻轻地吧土炸弹放进水桶。

在公安民警身上，有面对违法犯罪时的挺身而出，有默默付出的真情故事，有忘我工作的无怨无悔……他们共同构成了和平时英雄的样子，凝聚着整个民族最宝贵的精神。张保国是我众多采访对象中最难忘的一位。

2005年3月2日，销毁废旧弹药的任务现场。张保国和排爆队员们分头准备销毁作业，身后一个生锈严重的发烟罐突然泄露，发烟剂迅速自燃。张保国向在场的所有人喊“快跑”，自己飞快地冲到发烟罐旁，一脚将其踢开。火药堆瞬间爆燃，上千度的高温使他瞬间变成一个“火人”，他挣扎着冲出火堆，就地扑倒、翻滚，压灭明火，但裤子里和腿上的火仍在燃烧，他用烧焦的手不停地拍打，战友们一拥而上，才把余火扑灭。张保国被烧得面目全非，紧急送往医院。一路上，他疼得不停翻滚，最后昏了过去。

英雄的样子

山东广播电视台记者 李 平

经历了手术，度过了感染期，张保国终于脱离生命危险，但还有许多难关等待着这位铁血硬汉。比如植皮手术，医生从张保国身上，取下两块五十厘米长、五厘米宽的表皮，修正后缝合到他手上，每只手要缝合一百五十多针。取下皮肤的面积，长达半米的缝合伤口十分脆弱，他不敢咳嗽，也不敢打喷嚏，稍一用力就可能把线挣开皮开肉绽。

2018年7月4日，“全国公安系统一级英雄模范”张保国的授奖仪式。仪式结束后，我拿着同事拍的张保国敬礼的照片给他看，他摊开满是伤疤的两只手，不好意思地跟我说：“伸不直了，连个敬礼也打不好。”后来这张照片刷爆了朋友圈，被网友称为“最美敬礼”。看着张保国站在授奖台上，我觉得他身上的伤疤变成了摘不掉的勋章，刻在了他的身上，刻进了他的骨血。那勋章是人民警察独有的勋章，真的很美很美！

吗？与部队单位相比，地方专业技术人员更紧缺，对排爆人才的需求更迫切，我必须干下去。所以，排爆中队一成立，我就定下了一个规矩：我是排爆队长，我党龄最长，我就是第一排爆手，只要有危险我先上。如果我不在了，谁的党龄长准上。

我之所以对第一次排爆经历念念不忘，就是要提醒自己不忘初心，忠诚担当。

初心是风雨不改的本色，初心是生死不变的执着。此去应知山水重，愿为初心付此生！

山东知识产权工作诸多指标位居全国前列

每万人发明专利拥有量达8.78件

地理标志商标达到678件，总量连续多年位居全国第一。”

此外，我省指导1168家企业获得《企业知识产权管理规范》国家标准认证，新增国家知识产权示范企业22家，国家知识产权优势企业156家。截至2018年底，全省共有国家知识产权管理规范认证企业1993家，国家知识产权示范企业47家，国家知识产权优势企业357家，数量位居全国前列。

国内商标注册去年实现大幅增长。2018年全省新增商标注册申请39.9万件，新注册25.3万件，截至2018年底，全省有效注册商标96.0万件，同比分别增长40.5%、79.4%和32.8%。产业结构不断优化，每百户市场主体、企业注册商标分别达到10.6件、36.7件，同比分别增长1.6倍、4.7倍。“知识产权培育成果丰硕。”贾峰介绍，去年全省新增国家知识产权局认定驰名商标38件，全省累计行政认定驰名商标达到751件。共有63项专利荣获第二十届中国专利奖，其中金奖6项，获奖数量创历史新高。

知识产权重在加强运用出成效，我省不断完善知识产权质押融资机制，全省知识产权质押融资质量稳步提高，2018年共办理专利登记508件，金额59.4亿元，同比分别增长10.9%和119.1%；知识产权质押融资贴息、评估补助资金总计1866.2万元，其中，贴息资金1790.5万元，评估费补助81.9万元。

贾峰表示，为进一步促进知识产权与金融相融合，体现知识产权价值，日前，省市场监管局、省财政厅等4部门联合印发了《山东省知识产权质押融资风险补偿资金使用管理实施细则》，扩大了政策的受益范围，将原享受风险补偿资金由合作银行扩大至在我省依法设立的所有银行；拓展了知识产权质押融资范围，在专利质押基础上将商标质押纳入其中；降低了资金使用门槛，银行申请风险补偿资金由原放贷后形成“呆账”，放宽到“可疑”或“损失”级别。同时，进一步简化了办事程序，申请风险补偿资金业务由“签约制”改为“备案制”，凡符合条件的银行

经登记备案后都可以使用风险补偿资金。

知识产权，发展和保护并重。2018年，我省各级各有关部门不断加大知识产权保护力度，取得显著成效。

2018年，全省知识产权系统专利行政执法办案数量稳步增长，办理专利行政执法案件5092件。省市场监管局共查处商标侵权案件1591件，罚没款1456万元。全省各级法院新收各类知识产权民事一审案件10457件。全省公安机关经侦部门共受理各类侵犯知识产权案件1360起，立案1440起，破案846起，抓获1634人，移送起诉324人，涉案总价值约8.9亿元。全省检察机关全年共批捕侵犯知识产权犯罪嫌疑人116件174人，起诉233件475人。

今年，我省将着眼农村市场食品假冒侵权商标治理、展会知识产权执法保护、电子商务领域知识产权执法、民营企业知识产权保护、涉外知识产权保护五项重点，加强跨区域跨部门执法协作，深入开展打击侵犯知识产权专项行动。

权威发布

□ 记者 赵小菊 报道

本报济南4月26日讯 今天是第19个世界知识产权日，省政府新闻办召开发布会发布了我省知识产权发展状况。2018年我省国内发明专利申请量75817件，发明专利授权量20338件。截至2018年底，全省有效发明专利87362件，同比增长17.1%；每万人发明专利拥有量达到8.78件，较上年提高1.21件。“我省知识产权工作诸多指标位居全国前列。”省市场监管局副局长贾峰介绍，“2018年，全省PCT国际专利申请量1751件；马德里国际商标注册申请量2427件，累计有效量达到6557件，同比增长112.3%，总量跃升全国第一位。同时，去年全省新增地理标志商标95件，全省累计